

# 印尼77岁副总统接种科兴疫苗展现出对中国疫苗的极大信任

总台评论员: 袁月梅

2月5日,印尼食品和药品监督管理局批准了将中国科兴公司生产的新冠疫苗提供给60岁以上的老年人,印尼成为世界上第一个批准60岁以上人群接种中国疫苗的国家。2月17日,印尼启动了该国疫苗接种计划的第二阶段,注射的对象是1690万名公共服务人员和2150万名老年人。77岁的印尼副总统马鲁夫·阿明当天上午接种中国科

兴疫苗,成为印尼第一个60岁以上接种新冠疫苗的人。

印尼推动60岁以上人群接种新冠疫苗,一方面是由于老年人患上新冠肺炎死亡率非常高。据印尼卫生部数据统计,印尼患上新冠肺炎老年人比例大概为10%,然而死亡率却高达近50%。

另一方面更重要的则是出于对中国新冠疫苗的信任。印尼于1月13日启动新冠疫苗接种计划,首阶段接种者为全国各地卫生工作者。目前,已有112多

万人接种了中国科兴公司生产的疫苗。印尼总统佐科分别于1月13日和1月27日接种了两剂中国科兴疫苗。而印尼副总统马鲁夫在接种完第一剂中国科兴疫苗后表示没有出现任何问题:“我没有感觉疼痛,没有头晕。我感觉很好。”马鲁夫随后也呼吁该国老年人接种新冠疫苗,并提到只有70%的印尼人接种疫苗,才能实现群体免疫。而77岁的副总统率先接种疫苗无疑是给担心疫苗安全性的60岁以上老年群体吃

了一颗定心丸。

印尼已在全球订购了4.26亿剂疫苗,分别来自中国、美国、加拿大和德国。而目前运送到印尼的疫苗只有1800万剂,分别是300万剂成品和1500万剂原料,均来自中国科兴。中国一直在用实际行动兑现让新冠疫苗成为全球公共产品的承诺。从积极加入“全球疫苗行动倡议”,中国不断开展新冠疫苗国际合作。截至目前已积极同十多个国家开展疫苗的研发合作,并已向53个提出要求的

发展中国家提供了疫苗援助。中国还支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已授权在本国紧急使用中国疫苗的国家出口疫苗,已经和正在向22个国家出口疫苗。

春节期间中国对外提供和援助疫苗的脚步一刻也没有停息,向津巴布韦、土耳其、秘鲁、摩洛哥、塞内加尔、匈牙利、阿联酋等7国交付了疫苗,匈牙利等多国的领导人到机场迎接,对中方的援助和提供疫苗表示衷心感谢。目前已有至

少8位外国国家元首或者政府首脑公开接种了中国疫苗,包括印尼总统和副总统,这是对中国疫苗的安全性和有效性投下的信任票。

正如联合国秘书长古特雷斯所说,疫苗公平是摆在国际社会面前最大的道德考验。而中国一直致力于将疫苗作为全球公共产品,促进疫苗在发展中国家可及性和可负担性,并呼吁各方携手抵制疫苗“民族主义”,促进疫苗的公平合理分配。这是一个负责任大国应有的担当。

## 柳風置雨

本报评论员: 余凡

今年1月下旬,苏西省巴东(Padang)市国立第2职业中学(SMKN)一位非穆斯林女生因不愿戴头巾,被指违反“校规”。消息迅速在社交媒体传开,引起教育界以及儿童保护协会(KPAI)的密切关注。前巴东市长法乌齐(Fauzi Bahar)在电视访谈中说,他任市长时的2005年就颁布“女学生戴头巾”的指示,是为了“避免蚊子叮咬”、“保护少数群体”,15年来“相安无事”,如今为何闹翻了?语调中显然责怪该女学生“不识相”。

《时代网》(TEMPO.CO)报道,教育部长拿丁(Nadhim Makarim)于24日在Instagram平台的视频中表明:“校方的行为严重违反教育法。”“校方绝不可做出

要学生穿着某一宗教服饰的规定或呼吁,更何况是与学生的信仰全然不同的宗教服饰。”“政府绝不容忍校长或教师做出‘不宽容’的违法行为。”部长坚决的态度,获得了民众点赞。

2月5日,经过几番认真、深入讨论后,内政部长连同宗教部长、教育部长发出了“关于国立学校制服”的联合决议(SKB 3 Menteri),明确规定:(一)地方政府(Pemda)管治下的国立学校必须依法执行。(二)学生、教师以个人意愿选择普通校服或有宗教特色的校服,校方不可干预。(三)地方政府及校方不许指定或禁止学生穿戴具宗教特色的制服。(四)地方政府及校方必须在决议发布后30天内废除指定或禁止学生穿戴具宗教特色制服的规定。(五)倘若发生违反联合决议的事

件,违规者将被处以相应的惩罚。(六)在亚齐省(Aceh)的伊斯兰学生、教师及教育工作者例外,可以遵照亚齐省的政策执行。

《共和网》(REPUBLIKA.CO.ID)于15日报道,苏西省巴利亚曼市(Pariaman)市长乌马尔(Genius Umar)公开表示拒绝执行“三部门联合决议”(SKB 3 Menteri)有关国立学校学生制服的规定,他辩称:“如果我们照部长决议办事,那些原有的宗教学校,譬如‘伊斯兰综合小学’该怎么办?巴利亚曼市决不执行部长有关校服的规定!”

市长认为,学校应根据学生的宗教而栽培、塑造其品德特点(karakter),尤其是长期以来,巴利亚曼市不曾发生在在校学生校服规定提出抗议的事例,因为,该市是伊斯兰信徒的单一社会(homogeny)。

他说:“从未有过学生拒绝戴头巾的事件,所以,还是戴以往一样自行决定吧。”并建议苏西省长作为中央政策的执行者,应该与苏西省所有县市政府进行协商,然后统一表态,因为部长的决议必须根据各省的情况作出调整和规划。

乌马尔市长表示将致函给教育部长,直接谈论关于校服的事宜,因为“联合决议”并不适用于所有地区。巴利亚曼市不曾也绝不会强制推行某宗教服饰的条例,而现实情况是,所有学生都自觉自发地穿戴穆斯林特色的头巾,因为本市居民中占99.6%是穆斯林。

《新闻平台》(TRIBUN-NEWS.COM)于17日报道,内政部门(Kemendagri)的地方自治厅(Dirjen Otda)厅长马立克(Akmal Malik)表明,已在电话中向乌马尔市长

说明:“地方首长的任务是遵守所有宪法条例,而联合决议即属于宪法条例。”市长也表示明白联合决议的紧迫性。马立克解释,虽然决议中已指明将惩罚违规者,但内政部仍以沟通交流为先。“地方首长的就职誓词是执行所有宪法规章,违规者必然有后果,会受惩罚。但政府会先沟通,进行交流。”交流也是对地方首长的劝导。“可以肯定的是,经过交流后,相关方面能彻底了解。”网民说,近几年来,内政部对地方政府的驾驭能力显然在退缩。

知名评论员鲁迪(Rudi S.Kamri)最近在其政论视频中,巴利亚曼市长抗拒联合决议的言论非常不理智,也没有细阅、体会决议的内容,既然市长没有指令学生穿戴具宗教特色的制服,又何必拍案而起、上

纲上线地拒绝执行部长的新法呢?说穿了,可能有“政治算计”的成分。鲁迪呼吁内政部长必须严格执行,对“自恃民意”、顶风作梗的地方官员下手立威。并“风趣”地解析市长的前名“惹尼乌斯”意译是“天才”,但拥有“博士学位”的市长显然并非治国安邦的“天才”。引动了大批网民的跟帖、点赞、评论!

久居或常到苏西省的人士心里都明白,多年来,该省的经济建设比起毗邻的苏北省和廖省落后甚多,这固然因苏西省背山面海、耕地不多而地震频发所限制。此外,这里是“反动派”的大本营,“最不支持佐科维”的省份;虽然中央以大局为重、一视同仁,却有不甘言必传统,却没有真正了解“传统”的“天才”,把苏西省罩在“自缚”的困局中。

三宝垄: 夏木匠

### 12. 姑妈

看完了“美女”,回家路上表妹一直紧紧的挽着我的手,我感到有些飘飘欲仙,看她满怀高兴,我也只好由她,到底被美丽的女孩子挽着走路,是值得开心的一件事。

吃晚饭的时候,我、表妹与姑丈姑妈坐在一起吃晚餐,天伦之乐莫过于斯。

饭后跟姑妈一家人闲谈了一回,或许他们还有什么事要谈,我在一旁显然很不适宜,于是籍口休息独自上阁楼躺着养神。

不久表妹也上来了,我

们不着边际闲聊着,续而表妹开始讲起姑妈,她说爸爸妈妈分工合作惯了,爸爸主内,妈妈主外。妈妈是个很刚强的女人,东跑西走惯了,能讲瓜哇话,巽他话,广府话,在唐人区认识了几个阿婶阿妈,多半是由国内南来的第一代华侨,除会讲自己的家乡话外,印尼语不会讲,巽他话更是一窍不通,难以沟通,出门更不方便,她们认识了姑妈,言语方面的沟通有时得借助于姑妈。而这些阿婶阿妈的家人有的在唐人区开杂货店卖国货,日用品、罐头食品、五谷杂粮、海产等。

有时候海产缺货,她们就向姑妈转买,以应一时之

## 我的故事

急,所以姑妈会经常到芝拉札采购鱼翅、海参、虾米之类优质的海产存放着,预备随时转售给他们。

但姑妈主要还是以卖木瓜为主,一辆小卡车的木瓜,姑妈姑丈在两个档口售卖,三四天就能把木瓜卖完。

刚才妈妈与爸爸查对过,两个档口木瓜的存货只能卖到明天,那就是说妈妈这两天就得去一趟茂物附近的芝碧浓埠(Cibinong),向一个拥有几个大木瓜园的园主采购一卡车的

木瓜应市。

园主是个侨生,姑妈与他已有十几年的交易,无论生意上或私下的交往颇为合洽,姑妈也不用自己到木瓜园去选择,这位园主寄来的木瓜肯定是经过选择好了的好品种,因此姑妈姑丈售卖的木瓜颇为出名而好销。

刚才中午表妹与姑妈在摊边吱吱喳喳说个不停就是讨论要明天或者后天才去芝碧浓去一趟。表妹说:“本来我要妈妈明天动身,但妈妈却说后天去,

因为明天是星期三,每逢周三新巴刹 Pasar Baru 卖烧烤的阿伯特别烤烧鹅,所以.....”她不说下去,我也不急在一时,就让她自己接下去说好了,她见我没有任何反应,便接下去说:“所以妈妈叫我先陪你在那里等她,她先把鱼翅、海参、虾米之类拿到唐人区一家杂货铺,交货收钱后,就与我们会合一起食鹅粥,妈妈还特别吩咐我把鹅肝、鹅肫、鹅掌也一并买下呢。”

“食鹅粥,那很好啊。”我听得馋涎欲滴,笑着对表妹说:“三宝垄没有卖烧鹅的烧烤店。”她白了我一眼说:“所以我说嘛,妈妈很疼你,比疼亲身女儿还要疼。”

“那当然啰。”我有意开表妹的玩笑:“丈母娘看女婿,自然越看越欢喜。”表妹瞪了我一眼说:“谁是你的丈母娘,不害臊。”其言若憾,心实喜焉。

我拍拍她的肩头,半哄着说:“很晚了,回房睡觉吧,不要气恼,天下没有不疼女儿的母亲。”我补上一句:“其实疼我或是疼你,都不是一样吗,反正是疼我们的母亲就是,是吗,太太,呃表妹。”她听了喜上眉梢,脸上一片红霞,啾了一声说:“臭美,哪一个是你太太。”

看她似喜似嗔,眉目含笑,我打赌这小妮子今晚睡得一定又香又甜。

占碑: 郭春明

## 低调过春节

一年一度的春节是中华民族最隆重的传统佳节。久违的古老节日,正是辞旧迎新、普天同庆、春回大地的时刻。家家户户自行大扫除,将一年来危害人类的恶煞瘟神,种种晦气霉运,一古脑儿如昨日之种种不快,付诸光阴的流逝,一去永不复返。

人们在低调与平静中,迎来吉祥大喜之日。一副春联,横批写道“竹报平安”,上下联为:“爆竹一声除旧,桃符万户更新。”形象且生动地勾勒出春节的全貌。春节之所以大吉大利,绝非空穴来风。

相传远古时期,新年在即,一种恶兽总是每每趁夜色的掩护,出来伤及人命,称之为“年兽”。村民惊慌失措,深藏屋内,足不出户。后来暴殄天物的年兽,暴露了自个儿的弱点,害怕火焰、红色和喧哗声。于是村民倾巢出动,手持火把,人多势众,呐喊声震得地动山摇,火光冲天,照彻黑夜,呈现一片红色的海洋。从未

见过这般阵势的年兽,吓得逃之夭夭。年兽实为肉食动物的一种,与其它猛兽夜间捕食的习性相符,怕见光亮与烈火,远离人声鼎沸的特点,毫无二致。村民庆幸驱逐了恶兽,二日天明,人人欢天喜地,热热闹闹过了一个吉祥平安、快乐幸福的新年。

从以后,岁月悠悠,渐渐演变成每家每户的门前、大厅和神位,红红火火地张贴写满洋溢着浓浓乡土人情味的祝贺新春的红色条幅。一大清早,广场上,庙会里,一阵紧似一阵的喧天锣鼓,不绝于耳的鞭炮声,犹如敲响春节零时的开年洪钟。舞龙舞狮的精彩表演,载歌载舞、喷呐声声的热闹场面,恰似春满人间的一份大礼。家家户户沉浸在其乐融融的氛围中,喜气洋洋,充满着祥和、生机勃勃的好兆头。

无怪乎为人父母,无论家境再贫寒,不惜咬紧牙关,顶着重重的生活压力,添置新衣新鞋,好生让子女开开心心度过一个温馨欢乐的春节,派发红包讨个吉利多福,企盼孩子快点长大,成为一位报效祖

国、造福国民的杰出人才,了却父母的心愿。

遗憾的是,天有不测风云,人有旦夕祸福。去年疫情殃及今年的春节,全球各国同舟共济,努力征服新冠病毒,只要疫情还在,人们展开与病毒的搏斗,就不可能有一日松懈。旅居海外的华裔,历来奉公守法,安分守己,在防疫的战线上,坚定不移,当个既负责任又合格的良民,积极响应总统的号令,凡是有助于防止疫情扩散的举措,纵使舍弃春节串门拜年的风俗习惯,也在所不惜,决不当害群之马。一般华人办喜宴,华诞祝寿,满月酒席,常会选择酒楼、饭店和餐馆,而自从疫情降临,颠覆了过去一切常态化的做法,甚至于不见除夕吃年夜饭的热闹场景。不仅如此,游乐园、动物园、游泳池,也成了人们的禁区。华人处处显示淡化一年一度的新春佳节,这种牺牲小我顾全

大局的奉献精神,不失为族人的一种美德。

眼前一幕幕感人的善举,不禁令我感触良多。思绪不期然地飘向久远的过去,念中学时那段青春年代,重温往日动人的故事。当年响应校方号召,深化与友族建立良好的关系,华人树立朴实无华、和蔼可亲、助人为乐的传统价值观,春节时,全体师生

一律照常在学校上课,私下也不拜年。这显然与日后32年的排华政府,强迫华裔学生春节在学校上课的性质,大相径庭。一周后校方放假,弥补错过春节的活动。每当回忆当年的豪情义举,感慨不已,意欲非凡。时隔近60载,唯独此桩陈年往事,一辈子铭感五内,无法泯灭。日后的“九州”排华事件,当地华人的建筑物遭破坏的程度相对不十分严重,尤其是无华人伤亡,正归功于当年校方英明的决策。

面临疫情,华族同胞表现始终如一,以理性务实的态度看待春节习俗,该做的做,不该做的,坚决不去触碰。少出门多呆在家里,不得已出门,不忘戴上口罩。多行善事多积德,皇天不负好心人。接种中国疫苗已经全国启动,曙光在前,万事如意,梦想成真,如愿以偿。

当苦于找不到更优美的词汇之际,忽然想起英国诗人雪莱的诗歌名句:“冬天已经来了,春天还会远吗?”

### 元宵感怀

棉兰: 田心

辛丑开年十五天,元宵结尾节终圆。  
全程之计凭春启,一日筹谋正午前。  
且看今秋时运转,还望往后汗功添。  
风调云淡娇日照,雨顺青葱草木妍。

### 迎辛丑牛年

香港: 李天亮

金鼠回宫国运隆,牛来病止世界同。  
吉风荡漾报春到,祥云映衬送疫终。  
瘟逆猖狂害人群,疫苗威凛救民众。  
远迎新岁居家困,去向环球留迹踪。

梁献乳埋  
唯皮糜首  
君渾盡拉  
富不竟犁  
惜與未  
干草霹  
古剗勞  
脊肉擠

咏牛  
江春书法作品